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Közlemények átvitele csak jelzéssel van megengedj

Kiderített régi gyilkosságok
A tisztességről.

Azt tarifák, hogy aki mást meg­
becsül, önmagát tiszteli és becsüli 
meg, s mindenkinek olyan a tisz­
tessége. amilyenre a mások megbe­
csülésével önmagát értékeli.

És a magyar közéletnek meg 
sincs ragályosabb és veszedelme­
sebb betegsége, mint a mások meg­
becsülésének teljes hiánya ; annak a 
megbecsülésnek, mely még alig kit 
évtizeddel ezelőtt a fársacla'om ösz- 
szetariozandóságának legszilárdabb 
erkölcsi alapját képezte és amely ma 
már olyan ritka, mint a fehér holló.

Tiszteletlenség burjánzik a köz­
életben városon és falun egyaránt; 
tiszteletlenség dúl az irodalomban, a 
sajtóban, a palotákban ép úgy, mint 
a kunyhókban és sajnos, ma már 
odáig jutottunk, hogv mint szülők 
nek is keserű okunk és jogunk van 
gyermekeink tiszteletlensége miatt két- 
kégbeesnünk.
A modern nevelési rendszer megla­
zította a családi élet gyöngéd köte­
lékét ; a gyermekek korán érnek, ko­
rán és mohón élnek a családi tűz­
helyen kívül és ez a külső élet el­
idegeníti, érdessé, durvává, tisztelet 
lenné teszi őket még azok iránt is, 
akik nélkül megélni valójuk sem 
volna, akikben a sors minden vad 
csapásaiban, az életnek minden vi­
harában erős támasztékra lelnek.

És ez a tiszteletlenség közéletünk 
minden vonalán, mint égő tüzláng 
terjeszkedik.

A hírlapok egy része, nemcsak a 
fővárosban, — sajnos már a vidé­
ken is, olyan hangon beszél a poli­
tika, a társadalom és a közélet elő­
kelő. vezető embereiről, hogy a tisz­
tességtudó kocsisember sem beszél 
igy a lovával. A mások meggyanu- 
sitása egész a gyalázkodásig fajul, 
— a rágalom még a becsületet, a 
családi szentélyt sem kíméli meg ; 
a duiva neveletlenség, a kétértelmű 
szellemesség már nemcsak az utcán 
üli orgiáit, de elharapózik a magán 
és közélet egész területére ; a szalon­
jainkban épugy, mint a törvényho­
zás termeiben.

Éretlen, nyegle ifjak tapossak meg 
az öregkor tisztességét és kegyetlen 
cinizmussal gúnyolják az erkölcsöt, 
hitet és mindent, ami eszményi ala 
pokra épült.

Tudatlanok ítélkeznek a tapaszta­
latokban rnegőszlilt tudósok felett; 
a művészetet csak a meztelenségért 
szeretik, — a hazafias színészet he­
lyébe az idegenből importált frivol, 
perverz kabaré lépett, — templom 
helyett a korcsma és a kártyaasz­

talnál imádják az arany istenét, a 
mammont, mely romlásba, kárhozatba 
és bűnbe vezet.

Az élvezett jókért, hálátlansággal 
fizetnek és a kérő szó is már durva 
követeléssé kéményedéit az emberek 
ajkain.

Kétségtelen, hogy ezt a ragályt, a 
hivatását nem tisztelő sajtó terjesztik 
elsősorban. Az a sajtó, mely nem a 
közönség ízlésének nemesítését, a 
ri'4p erkölcsének nevelését tűzi ki 
céljául, mely pusztán csak a szen­
zációk ajhászat, a pénzszerzés ocs- 
mány szempontjából fogja fel ne­
mes és szent hivatását. Mely a 
nyomtatott betü-hatalmát csak a nép 
erkölcsének megrontására és saiát 
egyéniségének érvényesülésére hasz­
nálja fel és kegyetlenségében ke­
resztül gázol az emberek becsületén, j 
nem törődve vele, hogy milyen vé­
res nyomokat hegy maga után és 
hány család cxisztenciáját teszi tönkie 
általa.

A vidéken ez még. nem érezhető 
úgy, mint a nagyobb városokban; 
de azért a vidéki sajtónak is meg­
vannak a saját kreatúrái, különösen 
a falusi demagógok körében, akik 
olcsó népszerűség hajhászásból és 
oktalan feltűnési viszketegségből 
becsempészik magukat a lapokba, 
mert ellenségei mindenkinek, aki 
nc:n az ő szekerüket tolja és nem 
az ő malmukra hajtja a vizet. Nagy 
hangon handabandáznak, hogy ész- 
revétessék magukat és mikor saját 
félteit kicsinyes érdekeiket védik, 
úgy tűntetik fel, mintha a közérdek­
nek tennének általa, hálára kötelező 
szolgálatokat.

Nem szeretnék félreértetni; itt 
nem egyesekről, nem személyekről 
beszélek, csak az ál (alános nagy és vég­
zetes betegség tüneteinek megfigye­
lésében szerzett tapasztalataimat akar­
tam leszögezni. Hiszen ez a 
ragály nálunk még csak szórványo­
san jelentkezik és módunkban áll 
megállítani és a tisztesség fegyverei­
vel ártalmatlanná tenni.

Féljen tőle az, aki a tiszteletlensé­
get terjeszti; aki a rágalom és gyű­
lölködés szitásával parazsat dob a 
közéletbe és a saját füzénél máso­
kat akar megégetni és megbélyegezni. 
Mert elvitázhatatlan tiszta szinigaz- 
ság az, hogy minden város és köz­
ség erkölcsi és értelmi színvonalát 
akként lehet elbírálni, ahogyan la­
kosai nemcsak a vezetésükre és irá­
ny Írásukra hivatott, már érdemeket 
szerz.tt egyéneket, hanem egymást 
egymás között és önmagukat is be­
csülni és tisztelni tudják.

Minden tisztességesen érző, neme­

sen gondolkodó, szilárd erkölcsi ala­
pon álló embernek tehát arra kell 
törekedni, hogy a közéletből ezt a 
mindinkább twjedő gyomot kegyet­
lenül kiirtsa és igy a társadalmat is­
mét arra a nívóra emelje, melyről a 
modem perverz kor hamis jelsza­
vaiért kár volt egy pillanatra is alá- 
sülvedni.

Vissza kell állítanunk a tisztessé­
get a tiszteletet a családban, hogy 
aztán áldásthozólag az egész társa­
dalomra és közéletre is kiterjedhes­
sen, mert az általános tisztelet alap­
ján épülhet fel csak — az általános 
emberszeretet.

Deréki Antal.

Munkás és munkaadó.
Egy Brassóban legközelebb tartott 

egyszerű „családi“ mulatság adja nekünk 
azt a gondolatot, hogy ezúttal a munkás 
ás munkaadó viszonyáról írjunk. A bras­
sói Herz-féte kő- ás könyvnyomda tu­
la idonosai ugyanis egy dálutánt kiszakí­
tottak a szokásos munkaidőből ás ösz- 
szcs alkalmazottaik örömére majálist 
rendeztek a munkasoknak. Aki az eféle 
mulatságokról rendesen referálni szo­
kott. az aligha állná meg. hogy hozzá 
ne tegye: „mely minden tekintetben 
kitűnően sikerült"; itt e helyen a majális 
ötletéből egy rendkívül fontos szociál­
politikai ás társadalmi kérdésről essék 
szó, a munkás ás munkaadó viszonyáról.

Ez a kérdés az utóbbi évtizedek leg­
aktuálisabb témája. Sohasem kerül le a 
napirendről s változatossága a helytől, 
időtől és aránytól függ. A gazdasági és 
ipari termelés s kereskedelmi lebonyolí­
tás ennek a két tényezőnek a közre­
működéséből áll: a vállalkozóéból, aki 
műhelyt, gyárat vagy üzletet teremt ki­
sebb vagy nagyobb főkével, kisebb vagy 
nagvobh kockázattal, kisebb vagy na­
gyobb intellektuális képességgel és az 
alkalmazottakéból, akik bizonyos meg­
szabott heti vagy havi dll ellenében, 
kockázat nélkül, de a képesség és köte­
lességérzet feltételével rövidebb vagy 
hosszabb ideig az illető vállalat szolgá­
latában állnak.

Látszólag ez a viszony minden erköl­
csi kötelék nélkül való, rideg és hideg 
érdekeltség, mely magasabb szemponto­
kat ír ein ismer. Valójában azonban egy­
részt a hivatás szeretete, másrészt az 
érdek közösségen alapuló bizalom, vala­
mint az egyetemes emberi fejlődés, az 
előrehaladás ösztöne és belső vágya a 
munkás és munkaadó viszonyát komoly 
erkölcsi tartalommal látja cl. mely akkor 
sem szűnik meg. ha a munkás és munka­
adó uj egyénekkel állnak szemben.

Ezt az erkölcsi tartalmat nem fogja 
sóba megsemmisíteni semmiféle bérharc 
és semmiféle szervezettség, mert benne 
van az Istentől való emberi lélekben. 
Hacsak pnszta kenyérkérdés volna a 
munka, Játsrf dolog volna a* alacsonyabb

ösztönökre utazó izgatásnak, de a mun­
kás és munkaadó viszonya lényegében 
érzésen alapul, ez pedig örök, múlha­
tatlan.

A szocializmus, mint eszmék foglalata, 
a legmagasztosabb irány, mely valaha 
az emberiséget vezette. Jelzése annak az 
útnak, mely az elérhetetlen ideálhoz, a 
teljes egyenlőséghez, a tökéletes boldog­
sághoz látszik vezetni. Erről az utópiáról 
lemondanunk ép oly kevéssé szabad, 
mint ahogy jólesik hinnünk a lélek hal­
hatatlanságában. Sőt az a szocializmus 
is tiszteletreméltó, mely a gyakorlati 
életben az ellentétes erőket kiegyenlí­
teni, a nyomorultat fölemelni, a telhetet­
len gőgöt megalázni, az egyoldalú s a 
nép javára való fejlődést megakasztó 
törvényeket jobbakkal fölcserélni akarja.

Ilyen szocializmus nemcsak tiszteletre­
méltó, de szükséges is s ilyen szocializ­
mus. legalább nálunk, nincs.

Ellenben van izgató, felforgató, a 
munkásnép érdekeit veszélyeztető szo­
cialista agitáció. Az eszmék tisztaságát 
önző egyéni érdekek felhője borítja be. 
Szervezettség címén a meglevő társa­
dalmi rend felforgatására kész szövetsé­
gek vannak. A vezérek jelszava: „Utá­
nam az özönvíz“, milliók munkáját, sor­
sát, jövőjét dobja bizonytalan kísérletek 
örvényébe.

Sztrájk és mindig csak sztrájk, ez a 
szocialista tudósok összes tudománya. 
Mintha egy nap alatt az egész világot 
meg lehetne változtatni, mintha egy-egy 
sztrájk a munkásnép millióit a boldogság 
régióiba emelhetné!

Vannak a tőkének is hibái, vissza­
élései, aminthogy emberi erőben mindig 
van gyöngcség, de ez nem ok a kétélű 
fegyver használatára. A kötelességtudó, 
komoly, becsületes munkának ma már 
megvan az értéke, az ipari alkalmazott 
ma tisztes pozíciót teremthet magának 
a társadalomban is, a munkaadó pedig 
nem mindig — Irigylésreméltó. Nagy 
befektetés, nagy kockázat, erős konku­
rencia, súlyos adóteher, kimerítő törő­
dés, ez az ipari és kereskedelmi vállal­
kozók, de még a gyárosok legtöbbjének 
is a sorsa.

S ily körülmények közt a munkás és 
munkaadó közt ellentéteket szítani, a 
munkásokat sztrájkba és nyomorúságba 
sodorni, a nemzet gazdasági fejlődését 
megrontani, a társadalmi osztályok közt 
gyűlöletet támasztani — halálos vétek.

Szervezett munkások Is csak a tör­
vény, a béke és haladás jegyében saiát 
szellemi, erkölcsi cs fizikai javuk gyara­
pítására tömörülhetnek, de néni örökös 
bérharcok szitására, a társadalmi rend 
ellen való gyűlöletes, féktelen agitálásra. 
El kelt jönnie az idők teljének, amikor a 
munkaadók és az izgatásoktól érintetlen 
munkások egyeteme, hatalmas akarattal 
és egységes erővel a már tűrhetetlen 
terror veszedelmeit egyszersmindenkorra 
elhárítja önmaga és a nemzet felől, 
amelynek folytonos, zavartalan munkára 
van szüksége.

E cél eléréséhez azonban szükséges
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a munkaadók olyan nemesebb felfogása, 
mely a munkásban többet lát fizetett 
alkalmazottnál, benne vállalatának ré­
szesét, munkatársát tekinti. Méltányos­
ság és emberies érzések a munkaadó 
részéről ép oly szükséges feltételek, 
mint a megbízhatóság és szorgalom az 
alkalmazott részéről. Ami ellentét kívül 
van a társadalomban, azt belül a mű­
helyben, az üzletben, a gyártelepen kell 
kiegyenlíteni. A különbség egyedül a 
formai helyzetben lehet, de lényegében 
munkásnak és munkaadónak együtt kell 
éreznie, mint közös célnak, közös mun­
káló!, mert csak Így fejlődhetik a ma­
gyar ipar.
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Fogorvosi Intézet

H Rapló mindenütt.
Tilos a iiösiilés.

Az utóbb, . több tanítói pályá­
zati hirdetményben kikötik, hogy csak 
nőtlen tanítók pályázhatnak.

Néhány évvel ezelőtt egymásután al- , 
litották fel a tanítóképzőket, mert azt 
mondották, hogy nincs elég férfi tanerő. 
Akkor annyira keresettek voltak a ta- 
nitókisasszonyok, hogy akárhányszor a 
preparandiákból is kértek harmad-nc- 
"yedéves növendékeket ideiglenes alkal­
mazásra. Felesleges talán megjegyez- 
nem, hogy „olcsó s ió tanerőknek“ tar­
tották az iskolaszékek a hölgyeket. A 
fizetésrendezés azonban egyszerre siral­
mas helyzetet teremtett a tanítónők sza­
mára. A képzőkből évröl-évre most is 
sokan kerülnek ki. tlc sehol sem akarják 
őket alkalmazni. Azt a sok ezer diplomás 
tanítónőt, akiknek legnagyobb része ok­
levele után kénytelen megélni, lassankint 
kizárjak a népnevelés csarnokaiból, mert 
„gyengéknek, erélyteleneknek“ tartják 
őket. Pedig nincs igazuk. Igen sok he­
lyen kifognak gyorsan unatkozó ifjú kol­
légáikon, úgy a tanítás, mint a nevelés 
terén. A lcánynevelés terén pedig egy­
szerűen felülmúlhatatlanok. Nagi, hálát­
lanság és igazságtalanság történik tehát, 
mikor azokat, kik annak ideién igazán 
szorult helyzetükből segítették ki az is­
kolaszékeket, most a fizetésrendezés 
után egyszerűen kizárják az iskolából. 
F.nnek a rövidlátásnak nemcsak a tan­
ügy, hanem az egész társadalom is ká­
rát fogja látni, s egyben végtelenül szo­
morú s bizonytalan jövőnek teszi ki eze­
ket a jobb sorsra érdemes tanítónőket. 
f,s ebben a sajnálatos jelenségben az a 
legkétségbeejtöbb, hogy az illetékes fak­
torok látván ezt a nyomorúságot, ahe­
lyett, hogy bezárnák egyidöre a tanító­
képzőket s más Irányba terelnék a ke­
nyérkeresetre szoruló nők pályaválasz­

tását, uj tanítóképzők felállításán, fej­
lesztésén törik a fejüket. Valóban itt vol­
na az ideje, hogy egyszer már a prakti­
kus élet követelményeiről is tudomást 
vegyünk.

Mé^- csak azt jegyzem meg, hogy az 
iskolaszék nem akadályozhatja meg, 
hogy a nőtlen fiatal tanító csakhamar 
nős tanító ne legyen. Akkor pedig még 
ott sincsenek az iskolaszékek, ahol n 
mád! zsidó.

Német világ Magyarországon. 
Magyarországból minden más nyelvet 

ki kellene takarítani és csak a magyart 
használni minden vonalon, mert valóban 
botránkoztató, hogy egy idegen vállalat, 
amely évek óta szedi le magyar földön, 
magyar emberektől a tejfelt, még csak 
annyira sem tiszteli meg a magyar ál­
lam gavallériáját, hogy a hivatalos fel­
írásait első sorban is magyarul szer­
kesztené. Megbotránkozásunk pedig 
megkétszereződik akkor, amidőn meg 
pláne a magyar felírást egyáltalán mel­
lőzve látjuk. Ilyen a tisztelt Déli vasút­
társaság, mely a kormány türelmességc 
folytán még mindig nagy darab földet 
ural az ország legszebb vidékén: túl a 
Dunán és egyáltalában nem szokott is­
mert hivatalos ridegségéből soha egy 
fikarcnyit sem engedni. A Déli vasúttár­
saságról küldi he ugyanis az alábbi so­
rokat lapunknak egy lelkes barátja t Te­
kintetes Szerkesztő ur! A napokban a 
Déli vasúttársaság vonalán utaztam s 
unalmamban olvasgatván a kocsikon 
levő felírásokat, megdöbbenéssel tapasz­
taltam, hogy a „Priv. ösfer. útig. Staats- 
Eisenbahn-Oesellschaft“ tulajdona és a 
kocsikon ott van a Warnung, amely hi­
vatkozik egy Ministerial Verordunc-ra 
von 30/IX. 1857. I?. <3. B. L. No. 198. Van 
mellette egy Vystraha is, de Figyelmez­
tetés. az nincs. Kiváló tisztelettel

Egy iparos.
' Felekezeti tehén.

Még élénk emlékezetünkben él az a 
botrány, amelyben a paprikás faby had­
nagy szerepelt Székesfehérvárott. Most 
arról értesülünk, hogy a fiatal tiszt még 
a szülői házban szíttá magába azt a zsi- 
dóbecsmérlö gondolkozást, amely annak 
a fehérvári botránynak okozója volt.

Tabyék háza a városon kívül fekszik, 
a Sátortábor telkén. Az öreg nyugalma­
zott százados nagy gazdaságot tart itt. 
Baromfiakat, marhákat nevel. Es van , 
Tabyéknak egy tehenük. Egy selyem- | 
szőrű, barna, fehérfoltos fej’ tehenük. 
Ennek nagyon különös nevet au lak a ka­
pitányék. Nem Risk áriak, nem Csillag­
nak hívják, mint más tisztességes tehe­
net, hanem — Zsidónak.

A Tabyék tehene tehát zsidó. Fino­
mabban: Izraelita. Es ez igen szellemes 
dolog. Mert ha például lei keli, akkor 
megparancsolja a Marinak a Faby kis­
asszony:

— Mari, fejd meg a zsidót.
Es a Mari megfeji. Tabyék pedig szel­

lemes mosolygással iszszák meg a Zsidó 
tejét. Hát csak igyák. Százhúsz évig...

Az asztfaltbclyár.
Budapesti típus — mely innen már a 

vidékre is elszármazott... Mert típus 
ám — a kutyafáját!... A korzó, az asz­
falt réme és a nőüldözés arisztokratája.

A napokban egy Igen érdekes és fö­
lötte épületes látványban volt részem. 
Utam vétlenségből az Andrássy-utou 
vitt keresztül. Elgondolkozva lépeget­
tem. Egyszerre csak méltatlankodó női 
hangok ütötték meg a fülemet. Mindjárt 
érdeklődni kezdtem és a következőket 
tudtam meg.

Egy feltűnő eleganciával öltözött 
hölgy sétált a korzón.

Ez nem baj, mert ez mindenkinek meg 
van engedve. Hanem az már bal, ami ez­
után következett. A korzó hiénája: az 
aszfaltbetyár, egész hidegvérrel utána 
lonózott és — megszólította. Hogy mit 
mondott neki, azt nem tudni.

A hölgy módfelett meglepődött, de 
hamarosan fölismerve a helyzetet, szu

rós lenéző tekintettel végigmérte és 
nyelvecskéjét megeresztve, alaposan hely­
benhagyta a nagy bátorságában futva 
menekülő aszfaltbetyárt... Eddig a tör­
ténet.

önagyságának azonban nem volt iga­
za. Mert ahelyett, hogy rendőrt hívott 
volna, egyszerűen futni hagyta a , pi­
maszt. Már pedig, aki békésen sétáló 
nőket az utcán bármilyen formában bán- 
talmaz, az nem érdemel kíméletet« ha- 
nem az első rendőrnek át kell adui.

Ez a legjobb gyógyszer.
Számtalan hasonló eset megtörténik 

majdnem naponta, anélkül, hogy az ille­
tőnek a legcsekélyebb bántódása is esne.

Föl tehát hölgyeim! Toroljanak meg 
minden arcátlanságot, annak rendje és 
módja szerint, mert ha hallgatólag belc- 
nyugosznak, mint váltó ihatatlanba, arc­
kor igazán megérdemlik u sorsukat.

No hát nem érdemlik?
öröm után — üröm.

tett mágnások szöktethetik meg, mert 
egy minden érdem nélkül primadonná­
nak kürtőit, középszerű szinésznőcské- 
ve! — átlépte a Kárpátokat.“

Reméljük, ezzel a népszerűsítéssel, a 
parányi, kis primadonna is meg lesz elé­
gedve ...

*!&&&&SíWSUSOaUCM MP*

jSSSum Lajos
I köfaira cjé- és eérköüzlete
I Budapest, VEK., Höztemető-ut4

,~ÍJs M.agyar művészek által ter-1 
ir vezeti művészi síremlékek 

állandó kiállítása. Márvány, [ 
gránit- és syenit

síremlékek]

I átszeli! és dsz6'6hb kittéiben minié

Vége íeiv ; „/,Jedik a vakáció. Ame­
lyet alig vártak a diákok, amelynek 
megörültek valamennyien: szülő, tanító 
és tanuló, amikor beköszöntött s élvez­
hették mindazt, amit a szülő, vagyon és 
leleményesség nyújt. — A vakációnak 
vége! * Élvez a vakációban egyaránt 
minden gyermek, legyen az bar napszá­
mosnak a fia. vagy akár a főispáné. 
Hogyne, amikor a tizhónapi szorongás 
és magolás után végre érzi, hogy a talaj 
szabad a lába alatt; játszhat, mulathat, 
filtkározhat kedvére, s nincsen, aki az­
zal riassza meg, hogy: mikor mégy már 
tanulni?! Ez a szó már magában véve 
is milyen rémesen hangzik a diákember 
fülében, hát még amikor gyakorlatilag 
kell alkalmazni, akkor megy áru el a 
kedvük még csak igazában! Pedig ha 
tudnák a jó fiuk, ! gy azzal csak ma­
guknak szereznek könnyebbséget, ha ta­
nulnak, bizony jobban odaülnének azok­
hoz a gyűlölt könyvekhez, amelyeknek 
már csak a látásától is reszketnek. No, 
de ez Így volt, Így van és így is lesz 
mindig! Ami ió, avra nehezebb hajlani, 
mint arra, ami rossz. De az iskolás gye­
rekek réme könyörtelenül közeledik fe­
lénk: a szeptember hónap, amikor meg­
élénkül majd az utca és egyebet sem le­
het látni, mint sok-sok nyüzsgő, piros­
pozsgás képű ifjoncot. A most sziilőikn "

„Dl IDŐK“ KAVÉHAZ
Váczi-körnt 45. SZ. (Nagymező-u. sarok.)

Esténlcint

Istenem, Istenem. megércm-e vájjon, 
Hogy az a kis leány magáénak valljon,

oozsgás Képű moncm. n hm isi aiuiuiRMvi Szőiles r o ko jó bem, csipkés jejkötőben, 
vakációzó diákok és kadetek is elvonul- Szerelmes hitestdrs ölelgetésében ? ! 
nak intézeteikbe s bizonyára fájó szív

SOVdNKti*
Antal hegedűművész 12 tagú czi- 

gányzenekarával

hangversenyez.
Hétfőn pont 10 órakor: Mendelssohn, An­
dante és Finálé. Wieniawsky, Souvenir de 
moscou. Hu bay III. csárdajelenet. (Biró uram,)

IRODALOM MŰVÉSZET
SZÉKELY NÉPDAL,

Küktillö mentében szép Kisgalambfalva, 
Galambbal, virággal jól tele van rakva. 
Olt lakik egy kis lány, galamb is, virág is. 
Megbámulja őt még az egész világ is.

Galamb a kis szive, két piros orcája. 
Olyan, mint a pünköst legszebbtk rózsája. 
Sötét kökényszeme, liliom termete . . .
Még az irigység is elnémul mellette.

vei gondolnak vissza a szép, gond nél­
kül eltöltött boldog vakációs napokra. 
Mert hát hiába: nincsen öröm — üröm 
nélkül . . „

A népszerűség kalandja.
Hajdanában, a dmi Juánok, Rómeók 

korában voltak izgató szerelmi kalan­
dok, amikor az emberiséget még n ro- 
manticizinus, a szentimcntalizmus be­
teges tünete sorvasztotta •., Ma azon­
ban, a modern — vilanynyal és repülő­
gépekkel telített, — korban, az édes sze­
relmi kalandok is „a népszerűsítés üz­
letének“ alacsony nívójára süllyedtek 
alá...

A hét folyamán elég bőven foglalkoz­
tak a lapok egy fiatal színésznő hirtelen 
eltűnésével, aki kétségtelenül a „népsze­
rűség“ kalandjának esett áldozatául. Sze­
rény visszavonulása sem okozott volna 
feltűnést, a magyar színművészet sem 
vesztett volna benne pótolhatlan csilla­
got, ha egy szerencsétlen asszony, még 
szerencsétlenebb gyermekeinek sírása, 
kétségbeesett könnyei rá nem terelik a 
minden szenzációra éhes közönség fi­
gyelmét.

Mi a történtekről csak ezt az egysze­
rű tudósítást adhatjuk le:

„A héten ismét egy fiatal színésznő 
bontakozott ki a szürkeség homályából, 
nem a tüntető közönség zajos tapsai 
mellett, hanem egy jobb sorsra méltó 
család boldogsága romjain".

Vagy pedig Így variálva:
„A héten egy rnlmkcreskcd.. m. 

tolta azt a tévhitet, hogy színésznőt 
csak öt- vagy hétágu koronával sziilc-

Mint a virágszálat tenyéren hordanám.
Mint a kis galambot szépen cirógatnám, 
Mint uz édesanyám, gyöngéden beszélnék. • 
Hat ökrös gazdával sohase cserélnék 1

Fülei Szántó Lajos.
* Újdonság a nagyváradi színházban.

A nagyváradi nyári színházban vasárnap 
került először színre Derék! Antal 
„Messina romjain“ cimii átdolgozott ui 
színmüve, mely a zsúfolt házban zajos, 
nagy sikert aratott, úgy hogy az igaz­
gatóság egymásután ötször tiizte ki elő­
adásra. Nagyváradi lapok ezeket Írják 
az uj darabról: „Messina romjai“ De­
rű ki Antalnak, a régi magyar színész, 
és Írógárda egyik érdemes tagjának a 
drámája. Egy messzinai család életét 
dolgozta fel abban az időpontban, mikor 
a földrengés ezt a csodaszép világvárost 
olyan rettenetes módon elpusztította. A 
nagy katasztrófa a dráma ötödik fel­
vonásában jön elő, még pedig rendkívül 
ügyes és ötletes rendezéssel. A negyedik 
felvonás végén a színfalak és díszletek 
összeomlanak, a föld haragja megkezdi 
irtózatos munkáját s a katasztrófa reá 
csap a városra. A dráma meséiének ke­
retében vonulnak fel az óriási katasz­
trófa megrázó jelenetei. A darabot a tár­
sulat egész drámai személyzete játszsza. 
Kiváló sikert arattak: Hcvessy Ma- 
riska és Gusztika, Angyal Ilka, Po­
gány Janka, Dézsi Alfréd, Sik 
Rezső, Tóth Elek és Krasznai 
Andor. A darabot eddig már sok vidéki 
igazgató megrendelte, akik pedig tnég 
ezután akarják megszerezni, forduljanak
szerzőhöz
tőségében,

a „Magyarország" 
Tcréz-kürut 19.

szerkesz.

lycrnci cavu g uiu mm yaiy « v.u«»*,-     -     

LÖWY jÓZSEF^5-^
|Buda|pes^ mellett) saját házaiban

10 K-tól feljebb remek kivitelű sírkövek 
rendkívüli nagy választékban kaphatók.

•.rinden o eenirnvibn W*gó mánk a ti, tente- 
Ii. Javítások ’Tátié­

rt Is és aranyórátok 
tnyoimn é* lelki- 

; M «irotaion kóesül­
nek.

I
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* A budai színkörben szerdán került 
tzinre harmadszor a „Tosca“ című opera,
9 főbb szerepekben Bejczinéval,
B e j c z i v a 1 és Rózsával, akik ki­
tűnő alakításaikért és remek énekükért 
zajos tapsokban részesültek. Csütörtökön 
mutatták be fia r a m i Béla és L i p t. a y 
Károly „Don Quichote“ cimü ui daljáté­
kát, melynek vezetőszerepében F ú t i 
Frida, Albert Erzsi, Bálint, Tá­
bori, Rózsa, L a t a b á r és V i r á g h 
művészetük minden tudásával hozzá­
járultak az est rajos sikeréhez. A darab 
szövege kellemes, mulattató, zenéje pe­
dig eredeti és dallamos. A kiállítás és 
rendezés Krecsáuyi igazgató művészi jő 
izJésérő! tett ismét tanúságot.

* Színészet Siófokon. Kuvessy 
Albert, a pécsi színtársulat derék igaz­
gatója szerdán fejezte be Siófokon a 
művészi és anyagi eredményben egy­
aránt sikerült szezont és onnan Nagy­
kanizsára tette át állomását, ahol egy 
hónapon át tart ismét előadásokat A 
pécsi szezont az ujonan szerződtetett 
kitűnő tagokkal szeptember 28-án nyitja 
meg, az „Erdészleány“ ui operetté be­
mutatásával.

* A Royai-orieum uj szezonja. Sivár­
ságából és egyhangúságából látszik fel­
emelkedni a fővárosi oríeumi élet. H e 1- 
t a i Hugó általánosan ismert és szép 
tehetségű komikus szerződött a napokban 
a Royal-orieumhoz, mely körülmény an­
nál örvendetesebb, hogy a fővárosban 
meghonosodott szinésznyomor következ­
tében olyan igazi tehetség, mint amilyen 
Felt a i, nem kénytelen a vidéken, 
szűkre szabott keretben forogni. Nyere­
sége lesz Heitai a Royai-oríeumnak és j 
mihamarabb egyenlő rokonszenv fogja j 
követni a fővárosi kabarék nagyobb 
művészeinek neveivel.

Színészek és művészek találkozó helye:
Oíáser „METEOR" kávéhftga 

ErsséliebkSrut 6. szám.

Ä magyar dal ünnepe.
Országos ünnepre gyűltek össze aug, 

15-én Kecskemét városába s magyar 
dalosok, hol háromezer magyar dalnok­
kal több, mint ötven magyar művészi 
egyesület részvételével a XVIlí-lk orszá­
gos dalünnep volt a magyar hazának je­
lentékeny társadalmi és művészi esemé­
nye. Érdekes az esemény, érdekes an­
nak kerete a nagy magyar város, ahol 
virágzik a mezőgazdaság, szorgosan, 
eredrnénynyel dolgozik az ipar s élénk 
a kereskedelem s a gazdasági élet lük­
tető hullámverése mellett igaz szereteti* 
lakozik a magyar tudománynak és i ma­
gyar művészetnek.

Az országos dalünnep a magyar dalos- 
egyesületek országos szövetségének a 
visszatérő, három cvenkint megismétlő­
dő eseménye. Ez a szövetség nagy múlt­
ra tekint vissza. Haldant országos ünne­
pei a magyar társadalom és művé­
szet rendezkedő és szervezkedő éveiben. 
a megelőző évtizedekben iegecesedési 
pontjai voltak azoknak az elemeknek, 
amelyek az ország boldogulásában főpil­
lérnek tartották a/ élénk, igazi magyar 
művészeti életet s az;, mint fejlesztésre 
képes televény földben, az erős magyar 
társadalomban kívánták elültetni.

Ma az országos dalünnep társadalmi 
jelentősége némileg meghany átlőtt, egyes 
városokban pedig már-már kialvóba 
varr, mert az izgatott különféle befolyá­
sok által Ingadozóvá tett magyar társa­
dalom veszedelmesen keresi a művésze­
tet — csak. mint élvezeti cikket és ezt 
nem találja meg a dalegyesületekben, 
»melyek tulaidrmképen a társadalom ön­
zetlen művészeti telepei. A dal az egyén 
lírája, a dalárda a társadalom hangszere*
* olyan ez a hangszer, amilyen maga a 
társadalom.

A magyar társadalom mai szertehuzó, 
töredezett, egység nélkül szűkölködő 
benső mivolta visszatükröződik abban, 
hogy igazi nagy, a társadalmat egybe­
foglaló hatása ma a magyar dalnak 
nincs, fis ez nagy hézaga a magyar tár­
sadalomnak. A művelt nyugat nagy tár­
sadalmi egységeket tud teremteni s ab­
ban rejlik azoknak a nemzeteknek igazi 
ereje, hatalma. Mi erre képesek nem va­
gyunk. fis ez a mi gyengeségünk. Ami­
nek egyik főoka az, hogy a dalban még 
mindig nem tudtuk megkeresni azt a 
kapcsot, amely a társadalom különböző 
rétegeit összefoglalja.

Szeretünk ami nagy és igen sokszor 
túlzott nemzeti önérzetünk rövidlátójá­
ból kicsinyléssel tekinteni a külföldre, 
ahol igazán nagy erők születnek meg a 
da! összefoglaló, a társadalmi különbsé­
geket kiegyenlítő hatalmából. Ott a da­
lárda nemzeti szalon, ahol a vezető mű­
velt középosztály találkozik a kereső 
osztályok legkülönbözőbb elemeivel. A 
honoriációrok együtt varrnak a gazdákkal, 
iparosokkal, kereskedőkkel; a társas 
érintkezés, a dal föimclegitö hatása ben­
sővé teszi és az érintkezés eme pontján 
kiegyenlítődik a társadalmi különbség.

Erre volna nekünk szükségünk foko­
zottabb mértékben, mint aminőben ma 
rneg van. Nemzeti hibánk, hogy rafinál­
ta n keressük és találjuk meg a választó 
vonalakat, a hasító ékeket, nehogy va­
lamikén az erős és egységes magyar tár­
sadalom megszülethessél;.

Ennek az erős és egységes magyar 
társadalomnak pedig a nemzeti dal ha­
talmas előmozdítója lenne s ha ezideig 
kifejlődött volna, tízezrével vándorolna 
minden daltinnepélyre a magyar nép, 
megmutatván kifelé is ?. társadalmi evőt, 
ami benne rejlik.

Több jóakarat, több támogatás a dalos 
egyesületeknek. Kevesebb a gúnyból, a 
lenézésből, a magyar társadalom és nem­
zet eme tűzhelyeinek s akkor bizonyára 
hatalom lesz nálunk is: a magyar dal!...

Dr. Honig Izsó
Tillanygyógyltó- és Eonglen-lntézete
Elektromágneses gyógyítás
•r.asAB resTfilt$*ga áram, ltok tonykt- 
telét, villámot fémffirdök ós az összes 

egyéb villamos gyógymódok

BUDAPEST, IV, Karoli-hörul 24 VI. Llfi
Tolefonszám 10*- 38.

Bevált gyógymód minden idült bajnál.

a FlHSEW-féls Mámpafflráők
sikerrel nlka.mazva szív­
bajok, réreűépyalnjcsMse- 
dós, sHvsüoronrási roha­
mok Biiviüombajok ró ide­
gen szítba] ellen. ——

Benflelós fl. «. S-U-lg, flélntée 3 t-lg. 
Ulvímatra pioayektne.

■Minden étkezés után 
i késhegynyit

legtökéletesebb emésztóporbó', | 
mely elősegíti az emésztést fo-l 
kozza a bél működést és étvágy-1 
javitolag hat. Javalva van a gyo* 8 
mór és bél legkülönbözőbb bán- 
talmainál, bélrenyheségnél, ét- 
oo vágytalanságnál sfb. oo 
Ka»b:t1é ! K-ért minden eryóTyasrrliitian 1 ifjihnt 6 K-r-rl inmcn till«. I'«raktár:
GLÜCK REZSŐ gyógyszertára
Budapest, VI., Hangát la-körnt 9ü.

bem a és fogsorokat
Bs áNfe -..-ja jfJT szájpadlás Bél* 
H éM Wm Mák kfll a termésre-

’•íN tes fogaktól
meg nem különböztethető és rágásra kitűnő 

10 évi szavatosság mellett készít

Mermuth János
mű-tag speczialista

Budapest, VII., Baross-tér 20.1, Jobbra 3,
Kitüntetve. Kitüntetve
Kérem a névre és az adószámra figyelni, 
mert ketten vagyunk e házban. — Érkezés­
kor kérem a kapu alatti táblán levő 3-as 
számú gombot megnyomni, hogy az érhe­
tők sorrendje betartassák. Telefon 159-63

Kiderített régi gyilkosságok,
Ezelőtt hat évvel páratlan kegyetlen, 

borzalmas módon meggyilkolták Nagy­
szalontán Balogh Imre malomtulajdonost. 
Éjszaka a malom udvarába bemásztak, 
az udvaron át betörtek a malomtulajdo­
nos lakásába és miután megkötözték, ká­
bítószerekkel elaltatták, több fejszecsa­
pássa! megölték.

A gyilkosság után kirabolták a malom- 
tulajdonos Wertheim-szekrényét és elvit­
tek onnét 600 koronát. Akkoriban a 
csendövségnek rendkívül nagy és fárasz­
tó munkát adott ennek a borzalmas bűn­
cselekmények a kinyomozása. Balogh 
Imrének igen sok haragosa volt és nem 
lehetett tudni sokáig, kik 66 milyen ok­
ból követték el a gyilkosságot. Több, 
mint három hór.api nyomozás után kide­
rítette a csendőrség, hogy hat malom- 
munkás büubandája a gyilkosság elkö­
vetője. A banda fejét: Szántó Kálmánt 
és ncgy társát elfogta a csendorscg. 
Szántó a nagyváradi törvényszéknél ti­
zenkét évi fegyházat kapott. A többiek 
hat-hat esztendőt. Ezek már jövőre ki is 
szabadulnak Szamosujvárról. A banda 
egyik taglát azonban, akinek pedig fő­
szerepe volt Balogh Imre meggyilkolá­
sában, Hendre-Csurgó Jánost nem tudta 
elfogni a csendörség. Eltűnt nyomtalanul, 
mintha a föld nyelte volna cl. Kutattak, 
nyomoztak utána az egész környéken, 
egész Blhavmegyében, sőt később az 
egész országban Is, de nem találták.

Ugyanebben az időben történt, hogy 
Hendre-Csurgó Jánosnak a felesége 
meghalt. Állítólag tüdővészben. A teme­
tés után azonban a falubeliek beszélni 
kezdtek, hogy az asszonyt férje, Hendre- 
Csurgó János tette el méreggel láb alól 
azért, hogy könnyű szerrel hozzájuthas­
son az asszony kis vagyonkájához, sző­
lőiéhez, házához. A megejtett boncolás 
tényleg Igazolta, hogy sok igazság van 

j a falusi mende-momlában. Az asszony 
! holttestében sok arzénikimiot találtak cs 
I az orvosok véleménye szerint er. a mé­

reg rohamosan segítette a különben is 
beteges gyenge asszony halálát.

A gyanú a férjre irányult. A csendör­
ség le is akarta tartóztatni, de nem ta­
lálta sehol Csurgó Jánost. Azóta hat év 
ttlt cl. A nagyszalontai csendőrség már 
régen abhanhagyta a Csurgó János után 
való eredménytelen nyomozást és az 
egész ügyet befedte már a feledés moha. 
Nem lehetett gondolni sein arra, hogy 
valaha csendőrkézre kerül.

Hétfőn délelőtt a véletlen tnőgis segí­
tett a hat cv óta eredménytelenül nyo­
mozó csendőröknek. Az egyik nagysza­
lontai csendőr, Berki Sándor, aki hat 
évvel ezelőtt részt vett a Csurgó János 
után való nagy hajszában, hétfőn Rojton 
Járt a hetipiacon. Egyszerre az egyik dé- 
zsásszekér mellett megpillantotta Rendre 
Csurgó Jánost. Nagyon megváltozott. 
Csak csendőr éles szeme vette észre a 
személyazonosságát. A hajdani malom­
munkás szakáit eresztett, oláh ruhába öl­
tözött és mint a rojtiak mondják, lóku-

peckedéssel kereste utóbb a kenyerét A 
csendőr egyenesen feléje tartott. Erre 
Csurgó János, észrevéve, hogy veszély­
ben van, cl akart menekülni. Bárki Sán­
dor utána szaladt és a falubeliek segítsé­
gével el is fogta. Az elfogott ember ha­
marosan beismerte, hogy ő a keresett 
Csurgó János. Hasztalan is tagadott vol­
na, mert a rojtiak közül igen sokan rá­
ismertek.

Dr.Wettenstem EzanatormmR.-T
tüdőbeteg ambui atoriama
VII. kér., Bákóczi-ut 18. sz. 1. em.

Betegfelvétel és rendelés:
d. e. 9—12-ig, d. u. 2—5-ig.
Igazgató főorvos: Dr, Wettenstein József

HÍREK.
ti hétről.

Ókori ásatások.
(Két ur beszélget a Riviera forraszán.i 

Az egyik (ledől a karosszékbe, na­
gyokat fuj): Egy ilyen hőség! Magának 
legyen mondva!

A másik: Nem rossz! Akarja talán 
hogy augusztusban lehessen korcso­
lyázni?

Az egyik: Azt egyenesen nem! Dt 
azért jó volna egy kis hűsítő!

A másik: Maga akar lehűlni? Vár­
jon egy cseppecskét, majd mindjárt le­
li titöm én magát.

Az egyik: No hát lássuk!
A másik: Mondja csak, járt magi 

mostanában a Teréz-köruton?
Az egyik: Mit csináljak én a Teréz 

körúton?
A másik: Mondtam én, hogy csinál 

ion? Én csal; aztat kérdeztem, járt-« 
mostanában a Teréz-köruton?

Az egyik: Úgy tetszik, hogy jártam 
A másik: Mert én azt nem hiszem? 
Az egyik: Maga talán azt hiszi 

hogy én hazudós vagyok?
A másik: Isten mentsen! Én csak as 

hiszek, hogy maga engem felhúz.
Az egyik: Huzza fel magát a BaR 

de nem én!
A másik: Ne csináljon itt rossz vie 

ceket. mert úgy a fejéhez találom vágni' 
fagylaltot, hogy csakugyan lehűl.

Az egyik: Maga egy ordináré ettv 
béri Én direkte hallgatom, ő meg Itt go- 
rombáskodik — mint egy villamos ka. 
lauz.

A másik (dühösen): Járt a Teréz, 
körúton, vagy nem járt?

Az egyik: Na — hát néni jártam?
A másik: fis maga itt ül egészsége: 

testtel? fis, nem kitörte a kcze-láhát? 
Az egyik: Na hallja!
A másik: Ez nem vicc, ez igazság’ 

Akkora árkokat, gödröket ástak ott a: 
Oktogontól végig, hogy az embernek fé 
nyes nappal akadályversenyt kell ug. 
rálni, ha én bőrrel akar a körúton végit 
menni!

Az egyik: Lássa, milyen maga egy 
tudatlan emberi Milyen hátra van ma 
radva a világtól! Milyen egy niemand 
aki még uiságt se olvas!

A másik: Nekem mondja ezt? Ne 
kém?

A z e g y i k: Na — hát nem magának: 
Ide hallgasson! Szokott maga egyáltalán 
újságot olvasni?

A másik: Na — hát nem szoktam! 
Az egyik: Ha ujságt olvas, akkm 

tndni kel! harmodszor: hogy most kere- 
sík Árpád sírját és azért az egész várost 
pártlkban fogják egymásután felásni.

A másik: Vagy úgy!
Az egyik: Ha ujságt olvas, tudn

MIT IGYUNK?
hogy egés*ségüm<et megóvjuk,
mert csakis aterméaxatea azdn- 
savas ásványvíz erre a Icg- 
■■ ■ biztosabb óvósser. ——

Igyunk mohai 
Igyunk mohai 
Igyunk mohai 
Igyunk mohai

telis- I
n>i»iiiwiaHiniMiiiiie«iii irr~ nrnieTtm-mn-----------*'

forrást, ha gyomor-, hél- és légcsöhurultól szabadulni akarunk 
forrást, ha a vesebaji gyógyítani akarjuk, 
forrást, ha éivágyhiány és emésztési zavarok állnak he. 
forrást, ha májbajoktól és sárgaságtól szabadulni akarunk,

4. mohéi Ágreee-tevrás, a.t.i .etében ulvnähste. Itt
b op viz1

BD ■



<1 oldal.
kell másodszor, hogy most volt Szent 
István naoja és miután az Opera és a 

‘„Nemzeti“ be volt csukva, valamit csak 
kellett mutogatni annak a sok vidéki 
pugrisnak. aki bámulni a fővárosba jön: 
liát megmutatták nekik a történelmi ása­
tásokat! Érti?

i A másik: Na — hát nem értem?
Az egyik: És ha ulságt olvas, tudni 

kell először, hogy Blériot Budapestre jön 
felolvasást tartani a La Manche csatorna 
átrepüléséről. Miután azonban nekünk 
La Manche csatornánk nincs, hát azért 
ásták ott a Teréz-köruton azt a kanálist, 
hogy Blériot átrepülhessen rajta! És 
mindez az idegenforgalom emelése miatt 
történik! Reményiem, most már érti?

A másik: Na — hát nem értem? 
'Azért csinálják, hogy az idegen, ha meg­
látja, mindjárt forduljon vissza!...

Éljen — az idegenforgalom!
Flaneur.

Ünnepnapok. Szerdán, 18-án ünnepel­
tük ö felsége, a király 79-ik születési 
napját cs a hűséges, mindég lojális ma­
gyar nemzet, országszerte részt vett a 
hálaadó istentiszteleteken. Rendjén van 
ez igy. mert a magyar nemzet mindég 
kivette részét királyai öröméből, ünne­
péből, gyászából és bánatából egyaránt.
A főváros hivatalos és nemhivatalos 
épületein lobogó zászlók hirdették az 
ünnepet, a templomokban pedig ezrével 
zarándokolt a nép „a legelső ma­
gyar ember“ hosszú életéért és 
egészségéért buzgón fohászkodni.

És amikor a magyar nemzet e hagyo­
mányos lojalitásáról itt jóleső örömmel 
megemlékezünk, nem hallgathatjuk el 
megbotránkozásunkat afelett, hogy a 
másik, az első magyar király, 
Szent István emlékét nem ünnepel­
tük olyan kegyelettel, mint azt a magyar 
alkotmány megteremtője, a hálás utó­
kortól jogosan megérdemelné- A vidék­
ről százezrével felzarándokolt nép szin­
te azt hihette, hogy nincs is Magyaror­
szág fővárosában, mert a szokásos nagy 
körmeneten kívül csupán Feszty Ár­
pád nagy körképe bizonyította, hogy a 
földet ezer év előtt Árpád dicső vezé­
rünk szerezte meg nekünk. De színhá­
zakban, mulatóhelyeken a nagy nem­
zeti ünnepnek még a nyomára se akad­
hatott, sőt a nemzet pénzén dédelgetett 
két müintézetünk, a m. kir. Operaház és 
a Nemzeti Színház zárva tartják kapui­
kat, a többiek pedig idegen talajban fo- 
.gamzott darabokkal és előadásokkal 
szórakoztatják a nagy tömegekben fcl- 
rándult jó vidékieket, akik aztán másnak 
hiányában, — a felnémet é s egészen 
perverz irányú kábárék műalkotásaik­
ban gyönyörkedhetnek. Szóvá akartuk 
ezt már tenni iulius 31-én, Petőfi halálá­
nak 60-ik évforduló napján, melyről 

iszinházaink a legnagyobb cinizmussal 
:szintén megfeledkeztek, de most — mi­
ikor első dicsőséges királyunk szent em-

NAPLÓ 1909. augusztus 23.
lékének sem áldoznak méltó kegyelettel 
— fellázad békóba szorított hazafias ér­
zésünk, mert ha közintézményeinkben, 
kulturális müintézeteinkben nem ápol­
juk a múltak iránti kegyeletet és lelke­
sedést, akkor nincs jogunk sopánkodni 
azon a fásult közönyön, melylyel a ma­
gyar nép a haza sorsa iránt viseltetik.

Fölgyujtott gyermek. 
Biharmegyében, Henkeres községben 

lakik Hamza György jómódú kovács­
mester. Volt egy három esztendős kis 
gyereke: Béla. A gyerek egész napját 
az utca porába töltötte és sokat ját­
szott falubeli pajtásaival.

Szombat délután átment a szomszéd 
ház udvarára, ahol tiz-tizenöt kisebb és 
nagyobb fiú volt együtt. A gyerekek egy 
ideig az udvaron játszottak, szaladgál­
tak, aztán átmentek a kertbe, ahol még 
szabadabban játszadozhattak.

Az egyiknek furcsa ötlete támadt. Azt 
indítványozta, hogy játszanak csendő- 
rösdit és legyen a kis Hamza Béla az, 
akit vallatnak a csendőrök.

A fiuk hamarosan megragadták Ham­
za Bélát és egy rözseház tetejére kötöz­
ték meg. Azután törvényszéket ültek 
felette és arra Ítélték el, hogy a rozsét 
meg fogják alatta gyújtani.

Amint a rozsét meggyujtották, szél 
keletkezett és igy a tűz belekapott Béla 
ruhájába, mely egyszerre csak égni kez­
dett. A fiuk, ahelyett, hogy leemelték 
volna a kis Bélát a rőzserakásról, vagy 
eloltották volna a tüzet, megijedtek és 
riadtan szaladtak széjjel. Hamza Béla 
ott maradt a kertben az égő rozsé tete­
jén és mikorára már észrevették a ház­
beliek a tüzet, későn rohantak a kertbe, 
mert akkorára már teljesen összeégett, 
halott volt.

Valósággal megszenesedve feküdt a 
tűzön. Az esetről nyomban jelentést tett 
az elöljáróság a nagyváradi ügyészség­
nek, amely a belényesi járásbíróság ut- 1 
ián megindította a vizsgálatot.

z Szenzáció a reklámban. Szenzációs 
és mégis nagyon egyszerű a Lukács 
Vilmos reklámirodája (Budapest, V., 
Fürdő-utca 10.) által meghonosított ui 
reklámmódszer. Lukács Magyarország 
és Ausztria több, mint 700 elsőrangú 
szállójában, kávéházában és vendéglő­
jében kibérelte mintegy 5000 illemhely 
ajtóit és ezen ajtók belső oldalán egy 
nagy belga tükör fölött és alatt művészi 
kivitelű elegáns reklám-üvegtáblákat he­
lyez el fehér keretben, amely táblák már 
feltűnő elhelyezésüknél fogva se marad­
hatnak észrevétlenül. Énnek a szenzá­
ciós reklámnak be kell vésődnie a leg­
jobb vásárló közönség leikébe és emlé­
kezetébe és ez az, amit az igazi reklám­
nak eredményeznie kell.

Kiadja:
A „NAPLÓ“ UJSÁGVÁLLALATA.
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Figyelmeztetés!

Szívhatok *e véredényeimen';«szedi,b e'lon
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roIy-MMVlt *-•*./ •*** X—V — . «• IV «I *’ 1 11 Iintézetben több mint ezer szívbetegnél sikerrel ftlkn.1- 
mázliik, hazAnlthnn olíszSr dr. Honi- prohalta ki ca 
a javult ás pyóL'yull hatosok ceósz sora igazolja ezen 
kényelmes és fájdalmatlan gyógy,,[járás elkerül szív. 
billentyltbajok, azlvizommogbetegodos, vorotény- 
elmoazosodés, ideges szívbaj cs szivszorongasi roha­
mok (asthma, angina ectorpis) esoteben.
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DR. GLÜCK
Szanatóriuma és 
Vizgyógyintézete

Városligeti fasor 11.
Telefon 16—39. (Interurban.)

Kitűnő ellátás. .*. Mérsékelt árak
Felvételnek bennlakók és bejárók. 
(Külön férfi és női fürdő). — Viz- 
gyógvkezelés, massage, mindennemű 
villamos kezelés. Villamos és szén­
savas fürdők. Diétás konyha. (Czukor- 
bajosok részére külön). Prospektus.

fi .ifiire4 Budapesten.

Legjobb benzinmotoros 
csépiő-készletük csakis

Kállai lafas motorgyárában
Budapest, VI., Gyár-utcza 23.
Kaphatók. — Tessék diszfőárlapot kérni

I

Tisztelettel értesítjük vendégeinket, 
hogy „Riviera kávéház“ te- 
rasszát VII., Aréna-ut 19.) két­
szeresen megnagyobbítottuk és dú­
san elláttuk délszaki növényekkel, 
amiért is Budapest látványosságát 
képezi. Minden este a hires szólista 
Horváth Jancsi 14 tagból álló 
zenekara hanyversenyez. Ügy a 
fővárosi, mint a vidéki művészek 
Írók és színészek találkozó helje
Pontos kiszolgálás. — Tisztelettel

Kordes és Róna
tulajdonosok.

frfostosi H.
Aréna kávéházában

(Aréna ut és Damjanich-utca sarok.) 
Május 1-től kezdve minden este külfö'di 

körútjáról visszaérkezett hírneves
Éácz G^aaBa
 ies zenekarával hangversenyez.

Természetes torro-meieg
kénes fforrástó

a Thermal szálloda földszintjén, iszap- 
borogatások, kő-, és kádfürdők
a Nayyszálloda földszintjén. Gondos penstó. 
A téli évadra vonatkozó felvilágosítás vé­
gett forduljon a budai Szent Lukács-lürdő 

igazgatóságához.

Kristály
forrás-ásványvíz étvágyat javít, 
gyomorrontást megakadályoz.

Jászapáti V

Kaszás
étterme

Büüüjiest, Vil„ Rákóci-ut 46,
A fővárosi és vidéki közönség kedvenc 
találkozó helye. Pompás magyar konyha, 
saját termésű balatonvidéki borok, 

figyelmes kiszolgálás.

BÚTOR.
Árverésen vett régi és uj, legol­
csóbbtól a legjobb minőségig. Úgy­
szintén amerikai íróasztalok, 
mahagóni háló-, ebédlő- és 
úri szobák, angol bőrgarnitú­
rák, szalon garnitúrák, sző­
nyegek, csillárok, petróleum­
lámpák, olajfestmények és 
irodai berendezések legolcsób­

ban beszerezhetők
P~"r>sei és társánál,

Dob-utcza 22.

HM

Ti

»érjük, 118 tessék a bevásárlásnál egyszerűen 
egy csomab vagy ládika ^cikóriáthanem határ-’-ottan:

„Franck*
féle gyártmányt kérni, oly végből, hogy a mindenkor 
egyenlő és legjobb minőség iránt meg legyen a 
kellő biztosítéka. — Ügyeljen emellett a védjegyekre és
aláírásra, mert csomagolásunkat azonos színekben és 
oapirban, valamint hasonló nyomtatással utánozzák.

Gyerünk a
baiwSjrinus^lSS

Krzscbet-körut és Weecelényi-utca sarok. — Az elő­
kelő közönség találkozó helye.

Naponta nagy katona-zene.
Botonként háromszor a budapesti 1. honvéd gyalog­
éról zenekara játszik, dcr.sóri Baohó István kar­

nagy vezetése alatt
Elsőrendű étterem. Kitűnő konyha Pompás italok.

Hirdetések
felvétetnek a

kiadóban.

OM. bével
egy ócska zongorát vagy pianinót ée

V*djH7VehJegy

Kassa

havonta 18.— vagy 16 — korona kőlcsöndijai, végre 
pénzéi kiadta, zongorája nincsen.

M au fizet
havonta 80— koronát, kap egy kiváló gyártmányú, 
legmodernofcit, tiezpánczéliökcs. kereszthuros. uj 
zongorát vagy pianinót, nem ir alá váltót nem állít 
kezest nem lekötelezettje bankszövetkezetnek és 
idővel mégis tulajdona lesz a zongora V en ideális 
szolid, liberális módon kapható kizáró' ..osan csak

,MUSICAf részvénytársaság
(Igazgató I STERNBERG DEZSŐ) 

lengoraeladáal ás kHcsöntó telepén. Enten tíleséo 
«AtfUH legtökéletesebb gramofon- és müvéstiemeíek 

tóelárnsttása.

Budapest, VI., Teréz-körut t sz. alatt
(Klrály-u «árok, ft« Ország. Zene Akad éml» közelében)
Telefon 4-81. .'. Telefon 4—81.
Zongorák becserélése, javítása, hangolása legknlán- 
■abban. — Fenti rendszer kedvezményéin ogyolórs 

esek a övárosban lakék részesülnek

niNbCNKI,
aki olcaór^ jó ruhát akar vásárolni 
ajánlatos tudni, bogy divatoz er 5, jó 
szabású és kki'tnó kivitelű fér 11»,
fin- és gyermekrnhák • legjobb
-' 1 kérőkben elismert ........

ECBXjT eb B XoIFOT TJT IDA.

HELLER JAKAB
főrtlszabó-mester, Budapest, 1711., Rdfcóczl-nf 13. sz. a.

_________________ lévő férfi ruha-fiztetében kaphatók.

UQTtiNITT
angol és francia, valamint belföldi

divatszővetekben
dús választék

Külön mórtékoeaetály.

*


